

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Pamplona, Ultramar, and PAGO ADELANTADO.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Pamplona and Extranjero.

La devolución del periódico por los suscriptores, de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono número, 475

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, núm. 23

LOS CAMBIOS

Respecto á las causas de la subida de los cambios la atribuye el director de la sucursal en Madrid del Credit Lyonnais á las siguientes causas: «La importación de grandes maquinarias para diferentes industrias, siendo una de las más importantes la azucarera, de la cual se están montando no pocas fábricas. Otras industrias, como la minería, traen mucho material del extranjero, y claro es que hay que pagarlo en francos. A esto hay que unir la paralización completa del negocio de vinos, merced al cual habían antes á España muchos millones de francos. Los ferrocarriles tienen necesidad de pagar en oro sus intereses y gran parte de sus beneficios, pues sabido es que están en el extranjero la mayoría de las acciones y obligaciones. En España son muchísimas las explotaciones que se hacen con capitales extranjeros, y como es natural, los beneficios hay que convertirlos en francos, para evitarlos al país respectivo. Los intereses del exterior importan unos 40 millones al año, y también hay que pagarlos en oro. Todo esto reunido, hace que se necesite una gran cantidad de oro, y al escasear éste, es natural que suba su precio. Barcelona ha sido una plaza que varias veces ha contribuido al alza de los cambios; como el año pasado, por la gran cantidad de trigo importado del extranjero, y otras por la importación también de primeras materias para sus diferentes industrias. El Banco de España parece que quiere contrarrestar el efecto de la subida; pero no acaba de hacerlo bien, porque al que necesitaba, por ejemplo, 300.000 francos, le facilitaba sólo 50.000, y claro está que se ve obligado á buscar por otro lado los 250.000 restantes. Los acaparadores de francos no dan éstos al mercado mientras ven tendencia al alza, y esto hace aumentar la escasez cuando tienen precio alto. Realmente están bien observadas esas causas y en muchas de ellas hay coincidencia grande con lo dicho repetidamente por nosotros. Ahora, bien conocidas las causas, lo interesante es poner junto á ellas el remedio que cabe aplicarles; así junto á la excesiva importación de maquinarias y material no se ve mejor solución que fomentar su construcción en España, ya que para ello se cuenta con las primeras materias hierro y carbón de producción indígena y con la competencia de los operarios demostrada prácticamente. De la nacionalización de la riqueza mediante la domiciliación en España de los valores industriales principalmente de ferrocarriles, se ha escrito mucho y desgraciadamente el mal no se ataja por ello. En cuanto á la intervención del Banco de España en el problema es inútil cuanto se diga mientras no se varíe de rumbo en lo financiero.»

PUBLICACIONES

Hemos recibido un libro titulado Conferencias y sermones, del doctor don Luis Calpena, Magistral de la Real Capilla de S. M. y Capellán Mayor de San Francisco el Grande. Este ilustrado sacerdote es ventajosamente conocido en Madrid por su elocuencia y erudición, y de él ha dicho el P. Agustino Fr. Miquez, al emitir su juicio sobre el citado libro, por encargo del Excmo. Sr. Arzobispo de Madrid-Alcala, que es un orador de altos vuelos, «no solo por lo que dice, sino por lo que hace sentir y pensar en momentos de solemne inspiración con su elocuencia». Se reconoce, en otras condiciones, lo de saber inspirarse en el precioso manantial de la Sagrada Escritura. Contiene la obra un sermón sobre la Encarnación del Verbo, una conferencia pronunciada en el Ateneo de Madrid acerca del capítulo primero del Génesis, sermones sobre la Eucaristía, sobre La soledad de María; puegráficos de Santa Bárbara y de San Agustín, de San Marcos; el Dos de Mayo y La Providencia Divina, esmaltando este último con una paráfrasis brillante del salmo CIII. Como muestra del brillante estudio del señor Calpena, copiamos los siguientes párrafos de exordio de su sermón de la Eucaristía: «Sin luz no hay belleza. Todas las bellezas creadas son por la luz. El matiz de los prados, el azul del firmamento, los mil cambiantes del verdoso mar que son más que luz? La materia no tiene color: Incoloro es el aire, incolora es el agua, incolora es la tierra; mas el aire y el agua descomponen los rayos solares, y cada ser se envuelve en un girón del precioso matiz de luz que teñido en él mismo sobre el universo al pronunciar aquella frase creadora: Fiat lux. Si, es la luz la que tiene de aterlopelados matices la corola de las flores, la que dibuja de oro y grana los horizontes del crepúsculo, de tonos vivísimos los montes festoneados por el fuego del sol, de púrpura el cielo colgado con las inimitables tapices de la aurora boreal; la que pinta de peregrinos colores las plumas del ave, de relizos metálicos la armadura de escamas con que se blinda el pez para luchar con las aguas; la que borda en flautismo encanij las transparentes alas de la mariposa; la que deja en fin, su brillante paleta de los espacios, formando esa bóveda fantástica, ese arco misterioso, ese iris radiante donde leerá siempre el hombre, escrito en siete colores, el pacto de alianza que hizo Dios con la Humanidad. «Salve, sagrada luz, hija primogénita del cielo, ó destello inmortal del eterno Ser. Así cantaba á la luz del ciego Milton. «Por qué no he de invocarte de este modo, decía el incomparable poeta, cuando Dios es luz y cuando en inaccesible y perpetua luz tiene su morador, y por consiguiente, en ti, resplandeciente claridad de su increada esencia?»

Estación Enotécnica de España en Gotta

La recolección de la uva, que puede darse ya por terminada, ha sido esta año, en la mayoría de los departamentos vinícolas franceses, muy prolongada, costosa y llena de dificultades, inconvenientes poco frecuentes para los viticultores de este país. Ha habido abundancia de fruto, desigualdad en la madurez, mal tiempo, podredumbre, falta de recipientes, falta de vendimiadores, precios exorbitantes, circunstancias todas, ni de expreso hechas, para desbaratar la obra de los propietarios. La desigualdad será por lo tanto grande entre los diversos vinos cosechados. Sin embargo las cosas favorecidas encontrarán fácil colocación y á precios remuneradores. En el Mediodía, no obstante haber tocado á su fin la campaña de los excedentes, los precios de los nuevos productos, parece no se han establecido todavía en definitiva. Hay algunas clases privilegiadas de 10 á 11 francos de alcohol que alcanzan hasta 19 francos el hectolitro, pero se encuentran con frecuencia vinos de 8 á 9° y de color normal de 8 á 12 francos, según clase. Los caldos ordinarios de 6 á 8° encuentran compradores de 4 á 6 francos hectolitro. En la citada región los vinos que dan lugar á mas transacciones son los que después de haber pasado, lo que aquí se llama la cuarentena obligatoria en los estantes designados á mostrarlo, no dan señal alguna de alteración. En las diversas comarcas del Bordelais, es común la compra de partidas de mostos tintos y blancos que provienen de los excedentes, habiéndose también efectuado operaciones sobre cosechas enteras. Los primeros se han pagado, según la región, de 100 á 200 francos la pipa bordelais y los segundos de 215 á 240 francos, alternando su fuerza alcohólica entre 9 y 11 grados. Se han realizado en la Touraine distintas ventas á 30 francos. Los pequeños vinos de la Loire pueden obtenerse de 38 á 40 francos los 200 litros sin casco; precios baratos si se tiene en cuenta las cotizaciones que dichos productos suelen alcanzar. En la Solesme solo se pagan los 225 litros 20, 225 y 30 francos, según grado y condiciones. En el Poitou, la clase ha resultado superior. Se han obtenido mostos de «Folle Blanche» con una fuerza alcohólica de 12 y 13 grados. En lo concerniente á los «Muscadets» plantados como ensayo por algunos viticultores, han dado hasta 14°. Se nota cierta firmeza en las cotizaciones y en mala tendencia. En el A. J. se han vendido grandes lotes á razón de 22 y 25 francos la barrica de 225 litros. Se tratan actualmente, las buenas clases de la Vaucluse de 13 á 15 francos el hectolitro. Como ya hicimos notar en uno de nuestros anteriores boletines, siguen con actividad las transacciones con A. G. G. Los bujaco tipos de S. J. y de la provincia de Oran se ven favorecidos con excelentes precios. Los vinos de

BOLETIN SEMANAL

La recolección de la uva, que puede darse ya por terminada, ha sido esta año, en la mayoría de los departamentos vinícolas franceses, muy prolongada, costosa y llena de dificultades, inconvenientes poco frecuentes para los viticultores de este país. Ha habido abundancia de fruto, desigualdad en la madurez, mal tiempo, podredumbre, falta de recipientes, falta de vendimiadores, precios exorbitantes, circunstancias todas, ni de expreso hechas, para desbaratar la obra de los propietarios. La desigualdad será por lo tanto grande entre los diversos vinos cosechados. Sin embargo las cosas favorecidas encontrarán fácil colocación y á precios remuneradores. En el Mediodía, no obstante haber tocado á su fin la campaña de los excedentes, los precios de los nuevos productos, parece no se han establecido todavía en definitiva. Hay algunas clases privilegiadas de 10 á 11 francos de alcohol que alcanzan hasta 19 francos el hectolitro, pero se encuentran con frecuencia vinos de 8 á 9° y de color normal de 8 á 12 francos, según clase. Los caldos ordinarios de 6 á 8° encuentran compradores de 4 á 6 francos hectolitro. En la citada región los vinos que dan lugar á mas transacciones son los que después de haber pasado, lo que aquí se llama la cuarentena obligatoria en los estantes designados á mostrarlo, no dan señal alguna de alteración. En las diversas comarcas del Bordelais, es común la compra de partidas de mostos tintos y blancos que provienen de los excedentes, habiéndose también efectuado operaciones sobre cosechas enteras. Los primeros se han pagado, según la región, de 100 á 200 francos la pipa bordelais y los segundos de 215 á 240 francos, alternando su fuerza alcohólica entre 9 y 11 grados. Se han realizado en la Touraine distintas ventas á 30 francos. Los pequeños vinos de la Loire pueden obtenerse de 38 á 40 francos los 200 litros sin casco; precios baratos si se tiene en cuenta las cotizaciones que dichos productos suelen alcanzar. En la Solesme solo se pagan los 225 litros 20, 225 y 30 francos, según grado y condiciones. En el Poitou, la clase ha resultado superior. Se han obtenido mostos de «Folle Blanche» con una fuerza alcohólica de 12 y 13 grados. En lo concerniente á los «Muscadets» plantados como ensayo por algunos viticultores, han dado hasta 14°. Se nota cierta firmeza en las cotizaciones y en mala tendencia. En el A. J. se han vendido grandes lotes á razón de 22 y 25 francos la barrica de 225 litros. Se tratan actualmente, las buenas clases de la Vaucluse de 13 á 15 francos el hectolitro. Como ya hicimos notar en uno de nuestros anteriores boletines, siguen con actividad las transacciones con A. G. G. Los bujaco tipos de S. J. y de la provincia de Oran se ven favorecidos con excelentes precios. Los vinos de

NUESTRAS CARTAS

El Padre Gomez en Sesma Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: Es costumbre en este pueblo celebrar el novenario de ánimas con verdadera solemnidad, pero, en el presente y en el pasado año, el novenario ha sido una misión completa y fructífera, gracias á la presencia, á la actividad incansable é infatigable celo del R. P. Gomez, y la cooperación del muy digno clero parroquial. Dormir tan solo cinco horas, y dedicar las diecinueve restantes del día y de la noche á un trabajo incansable, siempre relacionado con el ejercicio de su misión apostólica, es el summum que puede exigirse á las fuerzas de un hombre; y esto, ha hecho el Padre Gomez en los nueve días que ha permanecido entre nosotros. Aunque ha estado atento á todos los detalles y en todos ha intervenido, su principal labor ha sido la predicación, dirigiendo su palabra fácil, abundante, persuasiva y llena siempre de un ción evangélica en las primeras horas de la mañana y en el momento é imponente acto de la noche; y en los últimos días, además de aquella, el confesorio, donde él y demás sacerdotes han recogido en abundancia el apetecido fruto, como lo demuestran las muy numerosas comuniones del sábado y del domingo, que debieron llenar de santa y legítima satisfacción. Esta contribuyó, sin duda, á que el elemento misionero se excediese, no decirlo así, á sí mismo en las dos oraciones sagradas que pronunció ayer domingo, una en la misa mayor, que fué solemnisísima y dedicada á las hijas de María, y otra después de terminadas las vísperas y antes de la bendición papal, con que puso digno remate á la misión. Dos palabras no mas acerca de estos dos sermones. En el de la mañana sentó esta tesis: «La Virgen Santísima es la criatura mas libre que ha salido de las manos de Dios.» Y, al desarrollarla, discursó acerca de la libertad, estableciendo su verdadero concepto frente al equivocado y erróneo, que generalmente se tiene de esta noble facultad, que consiste no en resistir á la ley ni en quebrantar sus preceptos á impulsos de las pasiones que escarizan la voluntad y producen la ceguera del entendimiento, si no en refranar y en dominar aquellas para que así, libre la razón de todo celso, dá toda nobleza, que le impida la visión clara y distinta de la verdad, y libre la voluntad de toda influencia maiana que la desvie del cumplimiento del deber, se acorquen aquella, y ésta en lo posible á Dios, que nunca yerra y que es imperecible y que, por lo mismo que es absolutamente imperecible, es el único Ser absolutamente libre. En el de la tarde habló del Espíritu Santo y de la perseverancia, acerca de la que hizo consideraciones muy oportunas y edificantes, y dió instrucciones provechosas; terminando con una despedida cariñosísima, afectuosísima, que conmovió dulce y profundamente al numeroso auditorio. Las impresiones que ha dejado el P. Gomez son sumamente gratas, y de ello dan testimonio la cariñosa despedida que se le ha hecho y el deseo unánime y sincero de que repita la visita todos los años. Suyo afmo. Un suscriptor. 12 de Noviembre.

HAN FALLECIDO

En Lerín, doña Romualda Solano y doña Petra del Río. R. I. P.

Congreso Hispano-americano

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Mi distinguido amigo: Por fin, como verá Vd. en la prensa de Madrid, ayer (10) se celebró la apertura del Congreso con asistencia del Gobierno. Se pronunciaron varios discursos, entre ellos el del señor Silveira (que nada dijo) el del anciano señor Sagasta, que daba lástima oírle, por lo tocachoso que está, el del señor Latorre (que no tocaba pito allí para esa peroración grandilocuente para decir á los de América bien vendidos seáis) y otros varios, que creo fueron Quesada (de Montevideo) Sampedro, padre del Congreso, el cual estuvo muy bien, y varios que requieren región aparte, pues fueron el alfa y la omega de la batzara. El primero es abogado y magistrado de Casación de Méjico; eso es hablar, eso es discursar! Muchos tengo oído en mi vida; pero os aseguro que como el del señor Sierra, no se dicen dos. Posible es lo publique en la prensa, si al menos creo lo pueda en el «Boletín del Centro Unión» y si así su cura se lo remitirá, pues es digno de ser leído por todos. Nos empezó contando las vicisitudes de la unión y separación de América con España, la primera Junta habida en España con los americanos en el primer tercio del siglo actual, para venir á la ley de Monroe, expansionismo que se ha de entender América para los americanos; en el sentido de paz, respeto y unión á la Madre Patria, terminando con la idea del Congreso actual y venida de los americanos (por los cuales y á ruego de ellos hablo). Vamos, no hay más en la oratoria, y solo por oír otro como ese se puede asistir á estos certámenes. Pero como precisamente lo bello, está en contraposición con lo feo, la bondad de una cosa es tanto mas saliente cuanto peor sea lo que se le ponga al lado, de aquí que el del señor Sierra tuvo además la suerte de ser secundado por la peroración del Marqués de S. to Mauro, alcalde de la villa del oro y del madroño. ¡Vaya un discurso! Me parecía estar en los exámenes de alguna escuela de niños oyendo recitar discursos de chico; de aquellas criaturas á quienes o primero que les estorban son las manos, y las mueven como en el juego de prendas hándse hablar con menos agenas. Al señor marqués le sobraba el bastón y las manos; solo le faltaba la oratoria. Pero señor ¡h y precisión de hablar en todas partes y en toda ocasión! El que no vale que se caiga. Terminó la sesión con un voto de gracias y de aprobación al Sr. Rodríguez Sampedro y de

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 187

IVONA

Afortunadamente, la alfombra no cubría todo el suelo del aposento, y el crujido de un papel que pisó Carrier, á pesar de andar con infinita precaución, recordó al marino su verdadera situación. Se puso entonces de un salto en pie, y su mano cogió la culata de una pistola. Pinard vió al ademán, lo comprendió al momento, y retrocedió afectando una tranquilidad que estaba muy lejos de su alma. Carrier no había visto ni adivinado nada; estaba pensando en Fouqueray, que faltaba á la cita y cuya ausencia trataba de explicarse. —Toma—dijo el marino á Carrier levantándose y presentándole la pluma. —¿Qué significa eso?—preguntó el proconsul. —No sé escribir. Pinard lo hará por mí. Y acercándose á Pinard, le pasó rápidamente la mano sobre el hombro izquierdo y apoyó ligeramente el dedo en el cuello. Pinard se puso pálido como un solaric; todo su cuerpo se estremeció convulsivamente, y se sentó en el sillón colocado delante del escritorio. —¿Qué escribo?—preguntó acercando con mano febril el papel que Marcof había preparado. —Una orden para dejarnos entrar en la cárcel en el acto. Pinard trazó rápidamente algunas líneas y presentó la orden escrita y la pluma al ciudadano representante. Carrier tomó una y otra y se inclinó para firmar, pero volvió á levantar la cabeza y preguntó á Marcof que había cogido otra vez el brazo de Pinard. —Dime antes, ciudadano, los nombres de esos dos aristócratas. —¿Qué te importa?—dijo el marino, á quien empezaba á impacientarse tanto retardado. —Me importa mucho, porque hay un preso que no debo ni puedo entregar. El bien de la República es antes que todo. —Los que yo pido no pueden causar bien ni mal á la República. Es un criado de un exnoble. —¿Un criado solo?

—No; él y su compañero. —¿Y como se llaman? —Solo sé el nombre del criado, se llama Jocelyn. —¿Jocelyn?—repitió Carrier levantándose y arrojando la pluma. —Sí, Jocelyn—dijo Marcof asombrado del acento con que el proconsul acababa de pronunciar el nombre del criado de Felipe. —No pudo concederte lo que pides, amigo mío; he de reflexionarlo antes. —¿Por qué? —Porque no quiero precipitarme. —Pues yo no quiero esperar—exclamó Marcof, que sentía que muy pronto no iba á ser dueño de sí propio. —¿Qué lenguaje es ese?—dijo Carrier irguiéndose con altivez. En aquel momento se abrió la puerta y apareció tímidamente un criado. —¿Quién es?—preguntó Carrier. —La cena está dispuesta. —¿A la mesa, pues!—exclamó Carrier con alegría.—¿A la mesa! —Firma antes la orden—dijo Marcof esforzándose por contenerse. —¿Qué orden? —¡Jesús de Dios! la que te pido y es forzoso que me des. —Después de cenar. —Sin embargo...

—¿A la mesa, ¡a la mesa! Parece que eres un buen patriota. Cenemos juntos, y después te apoderarás de cuantos aristócratas quieras. Ven; los amigos nos esperan. Marcof devoró su impaciencia. Carrier le había tomado del brazo y se esforzaba en sacarle del gabinete. El marino cesó de vacilar, pero desprendiéndose despacio, cogió la mano de Pinard, que estaba á su lado, y dijo al proconsul. —Bien, cenemos; veremos si eres buen bebedor. E inclinándose después al oído de Pinard, mientras Carrier abría la puerta que comunicaba con el salón, murmuró. —¡Cuidado! Moriremos juntos si debo morir. Es preciso embriagar á Carrier y hacerle firmar la orden. Los tres entraron en el salón, en cuyo centro se veía una larga mesa cubierta de ricos manjares. Los convidados eran numerosos y formaban un conjunto extraño, pues al lado de los generales, jefes de los Cuerpos de la guarnición y funcionarios del departamento, se veían individuos de los clubs, oradores patriotas, jueces del tribunal revolucionario y ciudadanos distinguidos por su ferocidad, que se presentaban sin chaleco ni corbata al lado de mujeres de miradas ardientes y maneras desvergonzadas.

Carrier se sentó en el centro de la mesa, Marcof se colocó en frente de él y Carrier se dejó caer en una silla al lado del que podía llamarse con razón su dueño absoluto. Dos sitios tan solo quedaron vacíos, uno á la izquierda de Carrier y otro á la derecha de Marcof. —Servidnos—dijo Carrier cuando todos estuvieron sentados,—y avisad á las ciudadanas, que las esperamos. Los criados, ó, valiéndonos del estilo de la época, los eficientes, se apresuraron á obedecer. —¿En dónde está el ciudadano delegado?—preguntó uno de los convidados. —No sé que hace Fouqueray—respondió Carrier,—debe estar aquí. Marcof se estremeció al oír el nombre de Fouqueray. —Fouqueray!—repitió. —Es un delegado del Comité del bien público de París—respondió un patriota que estaba cerca del marino. —¿Le has visto, Pinard?—dijo Marcof bajando la voz y tocándole en el cuello como lo había hecho en el gabinete. Pinard se dobló bajo la débil presión y le lanzó una mirada suplicante, respondiendo: —Sí.

La barbarie europea

Uno de los periódicos franceses que más se distingue por su antipatía a los alemanes...

Falsas ó auténticas las referencias, el citado periódico inserta párrafos de cartas dirigidas por soldados alemanes...

Uno de ellos dice:

«Calmos de tal suerte sobre los chinos, que de seguro se acordarán toda su vida de los soldados alemanes. A las dos de la mañana inspeccionamos los pueblecillos en busca de armas...»

«Todo está asolado; las aldeas quemadas están llenas de cadáveres y de perros vagabundos. Los pocos chinos que no fueron víctimas de la matanza se les hace trabajar duramente, a palo limpio. Ataquey hicimos trabajar a los prisioneros hasta el mismo momento de fusilarlos.»

«Si estos datos son exactos, como parece, no queda a gran altura la inspiración del emperador Guillermo.»

GACETILLAS

Todas las misas que se celebren mañana jueves en las cinco parroquias, en la Santa Iglesia Catedral y en el convento de Capuchinos, podrán aplicarse por el eterno descanso de la señora doña Petra Irujo...

La dirección general del Instituto Geográfico ha remitido a provincias, para repartirlos a las juntas municipales del Censo de población, ejemplares del Guía del agente repartidor de cédulas de inscripción.

Dice un periódico que en Alicante ha sido detenido un señor, conocido por sus avanzadas ideas carlistas.

La de aquel oficial instructor de reclutas. Media vuelta a la derecha es lo mismo que media vuelta a la izquierda; solamente, que es todo lo contrario.

Ha sido nombrado oficial mayor de la comisión mixta de reclutamiento de Navarra el comandante don Juan Fanjul.

Ayer tarde llegó el tren de Guipuzcoa con hora y cuarto de retraso.

De Cizur mayor nos escriben que ayer comenzó el pintado de la iglesia y alguna obrera más de aquel pueblo, costeado por una señora caritativa de la misma localidad.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el senador por esta provincia don Andrés Artata.

El Ayuntamiento de Yesa anuncia la discusión y votación de los presupuestos municipales y la rectificación del catastro.

Ha sido nombrado director de las clínicas de la Facultad de Medicina de Zaragoza el catedrático de Enfermedades de la infancia, de la misma, doctor don Patricio Borobio.

El último censo de los Estados Unidos que acaba de publicarse, eleva la cifra de la población a 76.293.220 habitantes.

En el censo se incluyen las penínsulas de Alaska y las islas de Hawaii, aunque no está incluida la isla de Puerto Rico.

Costaron las operaciones del censo 32 millones de francos.

Escríben de Vitoria: «El seronillo de San Martín se ha presentado imponente. El día de ayer fué de prueba de los peces que, por fortuna, se nos envía como regalo.»

«Dijé, quisiera nevar a ratos, se desencadenó furioso el viento... en fin una felicidad. Los montes cercanos a la ciudad ya se blanquearon de nieve en la madrugada del domingo.»

Ha tomado posesión de su cargo de Administrador de Contribuciones de Valencia, el que fué Administrador de Hacienda de esta provincia don Juan M. mnenéu.

Continúa el tiempo lluvioso en la mayor parte de esta provincia. Por lo que afecta a la cuerca prisionera, llevamos ya cinco días de cielo encapotado y de nieblas húmedas, que evitan de cuando en cuando a la tierra una lluvia fina, cual si saliera de un frigorífico y que, por lo tanto, penetra bien en el suelo, humedeciendo los sembrados con abundancia.

En el Gobierno civil de la provincia se ha solicitado el registro de las minas siguientes: «San B. Itáza», sito en término de Valde... «San Agustín», jurisdicción de Añab... «San B. Itáza», sito en término de Valde... «San Agustín», jurisdicción de Añab...

y Yancé: «San Luis», en Lasaica; «San Sabas-Gilzuet»; «San Juan» y «Bautista», del término de Góizuet; «San Pedro», en Labayen; «San Crispin» y de «Quirico, en Valcarlos; «San Antonio de Pádua», en Lasaica; «Luisa» y «Cómez», en Erasan, todas ellas de mineral de hierro.

El sábado último había en la cárcel de Pamplona 123 presos, en la de Estella 88, en la de Tudela 26, en la de Tafalla 15, y en la de Aolz 14.

El desprendimiento de un hilo telegráfico de la línea de Zaragoza, en ocasión de pasar un tren por la vía, fué causa el día 10 de una avería de consideración.

El alambre se enganchó en el tren, y éste en su marcha le arrastró tras sí, llevándose y tirando a tierra tres kilómetros de líneas con hilos, postes y aisladores.

El presidente de la Diputación de Teruel se ha dirigido a la corporación provincial de Zaragoza rogando se interesa a los representantes en Cortes por aquella provincia apoyen la instancia que aquella Diputación eleva a los poderes públicos solicitando reformas en el pago a la Hacienda de las obligaciones de instrucción pública.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido un telegrama que con fecha 10 del corriente, le dirige la Cámara de Comercio de Manila.

Dicho telegrama está redactado en la forma que sigue:

«Colonias españolas unánimes a excitación esta Prensa española, pide a S. M. y Gobierno orden reparición restos españoles ilustres aquí sepultados; acéjan y hagan suya esta petición. Presidente Cámara, Churrucá.»

La sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra, publica una circular en Diario Oficial interesando a los primeros jefes de los Cuerpos y dependencias, a que están afectos los jefes y oficiales de Ingenieros comprendidos en el Anuncio Militar del corriente año, comandantes del número 63 al 107, capitanes del 190 al 245 y primeros tenientes del 30 al 81, copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos.

La guarnición de Vitoria ha verificado en estos días algunas maniobras bajo la dirección del general Gobernador de aquella plaza, jefe de la 12.ª división orgánica.

En ellas se practicó primero un movimiento convergente sobre un montículo que se suponía ocupado por el enemigo, sobre el que avanzaron dos columnas, compuestas cada una de un batallón, un escuadrón y una batería.

Pocos días después se resolvió un problema difícil, consistente en defender el puente del Zidorra contra un enemigo que venía por el Norte sobre Vitoria. Esta maniobra fué de doble acción. Una columna que figuraba la vanguardia enemiga se posesionó de las alturas que formaban el campo de Arana. Compónese de un batallón, un escuadrón y una batería, y fué desalojada de dichas posiciones por medio de un movimiento envolvente verificado por otra columna semejante, que representaba el ejército defensor.

La creencia general de que los chinos han usado siempre una trenza es completamente errónea. El uso de la trenza data como si dijéramos de ayer, pues el siglo XVII es casi presente para el pueblo cuyas tradiciones se pierden en la noche de los tiempos.

En 1627, en efecto, los manchés conquistaron el Celeste Imperio e impusieron a los vendidos la obligación de llevar una trenza en señal de servidumbre.

Un desocupado se ha entretenido en calcular que las trenzas chinas tienen una longitud media de 92 centímetros, y que habiendo 200 millones de adultos en el Imperio, sus trenzas, puestas una tras otra, harían un cordón de pelo de 184.000 kilómetros, con el cual se podría rodear cuatro veces el planeta.

Ha producido enorme sensación en Londres un trabajo que acaba de publicar el célebre escritor Inglés Arthur Morrison acerca de cómo viven en la gran metrópoli cerca de un millón de personas.

Especialmente en los barrios de Whitechapel y Tottenham Court road, más de medio millón de seres solo ven la luz cuando salen de sus pocilgas a la calle.

«Considerad—dice Morrison—los niños que habitarán en la oscuridad hasta que llegue el tiempo en que sus familias los empleen en algún oficio.»

Morrison ha visto casa donde en seis pequeñas habitaciones vivían 33 personas, y el pasillo estaba ocupado por una viuda con seis hijos.

Esta casa, según el escritor Inglés, da idea exacta de cuantas ha visitado en los barrios pobres de Londres, donde un cuarto de esos cuartos sels chelines y sels peniques cada semana (unos 35 reales próximamente) o sea la mitad poco más ó menos, del jornal de los obreros. Muchas de esas habitaciones crecían de fogón, por lo cual sus inquilinos convertían los cuartos respectivos en dormitorio, sala, cocina y retrete. Inútil será decir que la mayoría tampoco tiene agua. Cuando muere un individuo, su cadáver queda en la misma habitación donde comen y duermen los otros inquilinos, hasta que se lo llevan.

En estas zahurdas los niños perecen por centenares.

Contra los niños vagabundos.—El alcalde de Jerez, señor marqués de Casa-Borja, ha dictado un bando que es muy elocuente por lo que se refiere a evitar la vagancia de los niños. El bando dice: «En virtud de lo que he visto y oído en esta ciudad, y de lo que me he informado de lo que sucede en otros puntos de esta provincia, he acordado lo siguiente: Que los niños que andan vagando por las calles de esta ciudad, y que no tienen familia que los sustente, sean recogidos en el Hospital de San Juan, y allí se les enseñe a leer y a escribir, y se les enseñe a trabajar en alguna oficio que les sirva de sustento. Que los niños que andan vagando por las calles de esta ciudad, y que no tienen familia que los sustente, sean recogidos en el Hospital de San Juan, y allí se les enseñe a leer y a escribir, y se les enseñe a trabajar en alguna oficio que les sirva de sustento.»

Se ha publicado la Real orden concediendo la cruz de San Fernando, con pensión de 400 pesetas, al cabo, hoy de inválidos, Manuel Arroyo Loper, que solo con nueve cazadores se defendió en El Pilar (Filipinas), el 29 de Mayo de 1893, contra numerosos Insurrectos, retirándose a la Iglesia después de perder tres hombres y recibir él una herida, y, en unión del párroco, fray Francisco García (que fué herido), prolongó la resistencia, rechazando todas las tentativas de rendición, no cediendo hasta que, ya sin agua ni alimentos, hubo de capitular cuando ya el enemigo ocupaba casi toda la Iglesia, quedando dicho cabo inútil de resultas de su herida.

Ha llegado a Pamplona nuestro distinguido amigo don Teófilo Cortés, senador por esta provincia.

El Consejo de Administración de la Vasco Navarra, sociedad de seguros contra los accidentes del trabajo, recuerda a los señores accionistas de la misma, no puestos al corriente del pago del segundo dividendo 7 por 100, que el 15 del actual espira el plazo para el cumplimiento de la antedicha formalidad; por lo que excita y espera de todos ellos hagan efectivo el referido pago antes de la una de la tarde del día preladado en las oficinas de su domicilio social, Mercaderes 13, presentando al efecto los correspondientes resguardos para estampar el debido cajetín. 2-2

Acaba de llegar el representante de la casa Charpentier y Constantín de Bayona, con un bonito muestrario de novedades para la temporada de invierno; se hospeda en el hotel La Perla. 5-1

Médico especialista en enfermedades de la matriz: horas de consulta de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, Doctor Emilio Fernández de Diego.—Navas de Tolosa núm. 25 piso 2.º, Pamplona. 8-4 (a)

Lluvia de peces.—«El Reformista», periódico que se publica Oajaca (México), refiere lo siguiente:

«En uno de los días pasados, una gran cantidad de peces cayó de la atmósfera sobre los terrenos comprendidos entre las haciendas de Zorita y Mantecor, pertenecientes al distrito del Centro:

«Los trabajadores de la vía del ferrocarril del Valle, hicieron gran acopio de esos peces, empleándolos en su alimentación durante varios días. El suceso no es extraño, pues sabido es que, cuando se desarrollan trombas de aire, y éstas pasan por algún lago ó laguna, levantan las aguas a incommensurable altura, dejando algunas veces vacíos esos depósitos, y llevan consigo peces y cuantas sabandijas encuentran sobre la tierra, a su paso, para arrojarlas después en el lugar sobre que descarga la nube que las detiene en la atmósfera.»

«La tromba que provocó este fenómeno, debe, á no dudar, haber pasado sobre una laguna que se encuentra inmediata al pueblo de Zizchile, y tomando de allí los peces á que nos referimos, pues estos pertenecen á la especie de peces comunes que hay en nuestros riachuelos y pequeñas lagunas de agua dulce.»

EL LEGITIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO Se vende en Pamplona droguería de Zoilo Perez, Zapatería 7 y señora viuda de Vidaurreta, Chapitelá 9, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponjita. 90-18 (a)

Vendedores para EL ECO: Hacen falta imprentas.

Llamamos la atención de todos los que quieren participar en una empresa sólida y que promete buenos resultados, sobre el anuncio de la casa Wi-dus etc. Cia., de Hamburgo, inserto en nuestro número de hoy.

Monocarril portátil.—Es muy cómodo y muy práctico para los transportes en las minas, explotaciones agrícolas ó forestales y trabajos de terrapén. Se compone de un solo carril de acero á flor de tierra sobre travesaños de bayoneta más ó menos espesos según la configuración del suelo.

Sobre esta vía ruedan biclos de cualquier forma apropiada al servicio que haya de hacerse. Pueden ir enganchados en file, conduciendo por un solo hombre; la vía puede resistir, sin flexión, carretones cargados que pesen tres á cuatro mil kilogramos. Un caballo arrastra con desahogo de mil quinientos á dos mil kilogramos en cuesta de cinco á seis por ciento, y un hombre trescientos kilogramos próximamente. La vía está provista de bifurcaciones, cambios y cruces. Para facilitar la descarga, una pendiente leve basta la vía á un terrapién elevado según las necesidades.

El Rey de los Tónicos VINO DE BUGEAUD El único preparado con la QUINA AMARILLA REAL y un vino de calidad superior.—Principales Farmacias. Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc. Contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc. Contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc. Contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc.

SECCION AMENA

Notas cómicas:

Vida conyugal: El marido.—Si esta noche no vengo temprano a casa, te mandaré una carta explicándote el motivo. La mujer.—No tienes que molestarte. Y he encontrado la carta en un bolsillo de tu levita.

Entre dos amigos: —¿Quieres hacer una buena acción? —¿De qué se trata? —De prestar veinte duros á Gonzalez. —¿Para qué los necesitas? —Para dármeles á mí, que acabo de pedirlos prestados.

Un usurero, citado ante un tribunal para responder á varias injurias dirigidas á una de sus víctimas, se muestra impaciente porque le hacen esperar mucho tiempo, y dice al portero: —Me llaman ó no me llaman? —Esperes usted, hombre. Hay otros ladrones antes que usted.

Pensamientos: Todos los bienes del mundo acaban por u: Aquí yace.

Para aumentar el amor paterno, no hay como residir algun tiempo en el extranjero.

Charada: En Navarra se halla el todo; no te armes un dos primera que es una vocal mi prima, es consonante la tres y el todo de esta charada ya puedes saber cual es. Solución á la anterior CHA-RA-DA.

Chiste ilustrado:



—Se entra por aquí al teatro? —Sí, señor; esta es la puerta. —Bien; déjeme usted pasar. —¿Y la entrada? —¿Pues no es esta?

ESTAFETA LOCAL

COTIZACION DE AYER PRECIOS. Valores de Navarra Antr. UH.º

Table with 2 columns: Valores de Navarra and Antr. UH.º. Includes items like Deuda provincial al 5%, Acciones del Baztan Id. con Idem., Deuda municipal al 4%, etc.

(Del Boletín de los Corredores de Comercio de Pamplona.)

EL TIEMPO

Datos tomados del Servicio Agronómico del Estado: Temperatura máxima de anteaer á la sombra mínima de ayer 10 9. Cantidad de agua en milímetros evaporada en las 24 horas de ayer 0,6. Lluvia caída en las 24 horas anteriores, expresada en milímetros. 78,79. Los datos siguientes van expresados por la media de dos observaciones correspondientes al día de ayer.

Tensión en milímetros del vapor acuoso atmosférico 9,25. Humedad relativa del aire, referida á 100 94. Altura barométrica en milímetros 720 87. Dirección dominante del viento Noroeste.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hizo en ayer las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS.—Varones, 1; hembras, 1. DEFUNCIONES.—Ninguna. MATRIMONIOS.—Ninguno.

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don José Casanova, don Pedro Berasáez, don Jaime Roca, don Francisco Zaragoza, don Nicolás Marto, don Victoriano Marto, don Fernando Castañón, don Cleto Domínguez, don Benito Guerra, don Isidoro Barrio, don Andrés Bueno, don Francisco Martín, Ramon Gustorez.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer De causa pendiente. 72. Arresto mayor. 19. En exposición de marcha. 85. Total. 176.

EN EL ALMUDI

Cotización oficial. Precios medios que rigieron ayer: Trigo 13,60; escales rojos; avena 15,00; cebada 16,70; habas duras 22,00; maíz 14; alisco 19; gtr. 19,50. Trigo vendido 54 rocos y 1 anaazua.

EN EL MATADERO

Reses sacrificadas hoy: 6 vacas; 6 carneros; 13 cerdos; 13, corderos 60.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.—Funcion para hoy: «El rey que robó». A las ocho y media.

Boletín religioso

SANTORAL. Día 14. MIERCOLES.—San Jerónimo, confesor.

valor, particularmente en el sitio de Toleda y en la batalla de Asur. Dejó la milicia, tomando el hábito de Mercenario de manos de San Pedro Nolasco, quien le dió el encargo de recoger limosnas para los cautivos. Pasó á Argel, donde estuvo en rehenes, sufriendo muchos trabajos. Selim, Rey de aquella ciudad, le mandó ezotar y puesto en una Cruz, le fueron sacadas las entrañas por medio de un torno, después de hacerle padecer otros varios tormentos.

También se conmemoran hoy Santos Clementino, Filomeno y Venerando, mártires; San Lorenzo, obispo.

Derrama en esta vida lágrimas, para no verterlas inútilmente en la otra.

CULTOS

Oficio de San Josafat con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, matutinas y laudes.

A las cinco y media rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta horas.—De cuatro á seis de la tarde. En Santo Domingo.—Novenario á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las cinco y media de la mañana misa rezada; y á las seis de la tarde con expuesto y sermón á cargo de un R. P. Redentorista.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS. San Saturnino.—Sr. Coadjutor, Casa parroquial.

San Juan Bautista.—Sr. Coadjutor, Mercaderes 11, 5.º

San Nicolás.—Sr. Coadjutor San Antón 17 2.º

San Lorenzo.—Sr. Coadjutor Mayor 61, 2.º

San Agustín.—Sr. Coadjutor, San Agustín 22, 4.º

SERVICIO RÁPIDO El Eco de Navarra (Agencia Mencheta) Por teléfono PRIMERA CONFERENCIA De Cataluña

Madrid, 13 (6 tarde).

Despachos recibidos hoy de Barcelona comunican estas noticias:

En Manresa han sido detenidos don Toribio Reollo, director de «La Revista Fabril», y varios individuos de la Junta directiva de la Asociación de Industrias textiles.

En Barcelona han sido detenidos nueve hombres y sobre 50 mujeres, por celebrar una reunion obrera no tolerada por las autoridades.

En Badalona, en el mismo sitio en que se realizó la consabida algarada el día 28 de Octubre, han sido recogidos por la guardia civil varios fusiles Remington y 5 bayonetas.

Han ingresado en las prisiones militares de Barcelona los individuos de la partida de Pepús, de cuya captura tienen ustedes noticia.

Ha regresado á Barcelona la fuerza de la benemérita que en los últimos días ha recorrido la montaña, practicando reconocimientos, sin encontrar rastros de las partidas.

De Igualada han salido para Martorell fuerzas del regimiento de Navarra, formando columnas sueltas.

Exposicion de Paris

Segun telegramas de Paris, que relatan la clausura de la Exposición, este acto estuvo poco animado, porque una lluvia abundante y continua impidió la concurrencia de gentes.

Las iluminaciones y las músicas han durado hasta esta madrugada, pero nada sirvió para aumentar el concurso.

Magistrados y gobernadores

El ministro de la Gobernación, que ha despachado hoy con la Reina, ha puesto á su firma, en nombre del marqués del Vadillo, una combinación de magistrados que no afecta á la Audiencia de ese territorio.

También ha firmado el Sr. Ugarte el nombramiento de gobernador civil de Huesca en favor de D. Federico Chapul, y el de D. Carlos Barroso para gobernador de la provincia de Cuenca.

Además el ministro de la Gobernación ha llevado á la real firma la jubilación de un Inspector de Telégrafos.

Los tetuanistas

Las impresiones que en los últimos días he comunicado respecto del excazo fruto de las gestiones encaminadas á conseguir una inteligencia entre el Gobierno y los tetuanistas quedan confirmadas por una declaración que hoy ha hecho el Sr. Ugarte.

Ha dicho este ministro que el duque de Tetuan mantiene relaciones particulares con el Gobierno, pero su actitud política es hoy la misma que antes.

Ingléses y beers

Telegrafían de Londres que ha llegado el general Buller, recibiendo un despacho de su esposa.

Los telegramas anuncian que, el presidente Kruger, no dan por resuelto la intervención de las potencias...

Asuntos de Guerra. El general Linares está preparando varios proyectos para presentarlos a las Cortes.

Cozas del día. Se han visitado a la Reina varios señores que han venido a tomar parte en las tareas del Congreso...

De Hacienda. El Sr. Allendesalazar ha estado en el Ministerio, poniendo a la real firma las autorizaciones para presentar a las Cortes los presupuestos...

De China. De Hong-Kong telegrafían que una tempestad ha destruido el camión existente a la vista de aquella población.

El tesoro de la provincia de Pao Fou, el general que mandaba las tropas chinas de la misma y el coronel Klun, que mandaba la caballería...

Guerra de África. Un telegrama de Capetown dice que en el último combate librado en el desierto murieron dos generales ingleses...

El czar enfermo. Un despacho de San Petersburgo afirma que el czar está atacado de pulmonía, desde el día 8 del mes corriente...

Bolsa de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Día 12, Día 13.

Table with columns for 'Día 12' and 'Día 13' listing various financial instruments and their values.

Actitud de Tetuan. La conferencia que ayer tuvo el general Azcárraga con el duque de Tetuan, versó acerca de la presidencia del Congreso.

Duelos. En Budapest se ha verificado un duelo a sable entre el príncipe Gueza y el conde Alacorn, resultando éste con una herida grave en un brazo.

Juicios de extraños. El Figaro, de París en un artículo que comenta la importancia del Congreso Hispano-Americano, dice que España tiene importantes elementos de vitalidad...

Esta conferencia es muy comentada, especialmente desde que se ha sabido que algunos amigos íntimos del duque de Tetuan han visitado a Sagasta.

Asuntos de Guerra. El general Linares está preparando varios proyectos para presentarlos a las Cortes. Suprimirá las subinspecciones en todos los distritos militares...

Notas extranjeras. En Nueva-York ha fallecido el archimillonario Daly, dejando una fortuna de 250 millones de francos. Chamberlain es muy visitado en Nápoles...

Guerra anglo-boer. Telegrafían de Kimberley que los boers atacaron a la fuerza inglesa que custodia el puente de Pitaco, siendo rechazados y reduciéndose las bajas de los ingleses a un herido.

Los carlistas en Francia. Según telegrafían de San Sebastián, cuando la policía francesa comunicó a don Tirso Olazabal la orden de internarlo...

Una velada. La Junta directiva de la Asociación de la Prensa, encargada de organizar una velada en obsequio a los socios del Congreso Hispano-Americano...

El pago a los maestros. El Sr. García Aliz niega el propósito que se le atribuye de modificar su decreto relativo al pago de las atenciones de primera enseñanza.

Noticias diversas. Se asegura que será nombrado senador vitalicio el Sr. Linares Rivas. La Junta gremial va a publicar los discursos pronunciados por Romero Robledo y Bermejo...

Noticias diversas. Se asegura que será nombrado senador vitalicio el Sr. Linares Rivas. La Junta gremial va a publicar los discursos pronunciados por Romero Robledo y Bermejo...

Noticias diversas. Se asegura que será nombrado senador vitalicio el Sr. Linares Rivas. La Junta gremial va a publicar los discursos pronunciados por Romero Robledo y Bermejo...

Telegramas y Telefonemas. Catástrofe. Madrid 13 (11:50 noche). Comunican de Alicante que se ha hundido la plaza de toros de Berdguer...

Última hora. Esta es otra. Madrid 14 (1 madrugada). Corre el rumor de que las oposiciones del Congreso se proponen presentar la candidatura del marqués de la Vega de Armijo...

Ayuntamiento DE VILLAFRANCA DE NAVARRA. Autorizado competentemente el mismo por la Excma. Diputación, ha determinado en general por subasta pública...

Nuevo mercado EN LA VILLA DE AOIZ. Se establece uno, para todo clase de granos, en dicha villa de Aoiz, los días primero de cada mes...

Costurera y aprendiz. En la sastreía de don Antonio Cebisés se necesita una costurera y un aprendiz que tendrán ocupación todo el año.

Pianos. Se acaban de recibir magníficos en el Almacén de Música y Pianos de José Samaniego, Zapatería 30.

Alubias legítimas DE MENDAVIA. Se venden en la calle de Compañi, núm. 9 tienda.

Alubias. Legítimas y escogidas de Mendavia, se venden en la tienda de José Jimenez, frente a la fuente de Santa Cecilia.

Corralizas. Se arriendan las de Marijuán y Lomo de Linares en el Estado de Murillo de las Limas. Para precio y condiciones dirigirse a don Agustín Muratorri...

Para braseros. Se venden tubos para encender los braseros, y para los mismos a 45 céntimos. Calle del Carmen núm. 2, ferretería.

Venta de fincas. Se vende una hacienda compuesta de casa de piedra sillería y tierras de primera, que renta 60 robos de trigo anuales...

Grandes viveros DE ZABALZA Y BRONTE. Propietarios vendedores en la villa de Aoiz. Magnífica colección de ingertos y barbados.

La Toscana. Fábrica de figuras de NACIMIENTOS, almacén de loza y cristal y taller de decoración. Juan Irigaray, Ma. cr. 79, Pamplona.

Dependiente DE Veterinaria. Se necesita uno que sepa herrar bien, en casa del veterinario Genaro Lardies, en Atrona.

A los Sres. Sacerdotes. Acaba de publicarse con las licencias necesarias una importantísima obra titulada "Conferencias y Sermones del Dr. J. Luis Capelna y Avila..."

Nodrizas. Hay una de 26 años de edad y leche de cuatro días que desea criar en su casa de Irache, distrito de Leoz...

Fonda de Escudero. En esta fonda se sirve con esmero y economía. San Nicolae, 44 y 46, principal.

Organista ó pianista. Hay un joven que desea colocarse de organista ó pianista. Dirigirse a don Regino Irujo, vecino de Marcella.

Nodrizas. Hay una casada, de 24 años de edad y cuatro días de leche, que desea criar en su pueblo de Artazu...

Impermeables y Paraguas. Para la presente estación ofrece este año el sucesor de Vallarín un luminoso surtido en ambos artículos...

Tinte para el cabello Y BARBA. El verdadero tinte instantáneo, jamás conocido con las grandes ventajas que el del doctor Clineat...

Vapores-correos para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos.

Clase de adorno. En el acreditado colegio dirigido por doña Libia Costa, San Miguel 22 53, se ha abierto una clase de labores de adorno...

Nodrizas. Hay una casada, de 38 años de edad y leche de ocho días que desea criar en su casa de Eizburu...

Venta de casa en Tafalla. A voluntad de sus dueños se vende en pública subasta extrajudicial que se celebrará en la Notaría de D. Joaquín Romeo...

Oficiales de sastre. Hacen faena en la sastreía de Amalio Andueza, en Tafalla.

Arriendo de horno. Se arrienda el horno con todas sus enseseras para elaborar pan, hebitación y tienda de la calle de la Huerta núm. 14 bis.

Sombreados, gorras Y BOINAS. En la Esterería Catalana se acaba de recibir un gran surtido de todas clases para la presente temporada...

Liegó el serrín. En la Bajada de San Agustín, núm. 2, se vende el sacco de serrín a 5 reales. Al mismo sitio ha llegado el carbon de cok...

Fábrica de paraguas, sombrillas y bastones. 6=POZO BLANCO=6. Ventas al por mayor y menor. Nadie compre sin ver antes el surtido de paraguas que en todas las clases y sistemas conocidos esta casa presenta...

Estufas y coccinillas. Hay gran surtido de todas clases, para cok y leña, en el almacén de hierros de F. Arístiz Yaben, paseo de Valencia, núm. 26.

Labradores! Si queréis obtener abundantes y buenas cosechas probad los abonos minerales de la fábrica La Verdad de Logroño...

Barbería. En la antigua y conocida barbería de la calle de Santo Domingo núm. 23, se ha establecido el practicante en Cirujía menor don Claudio García (el Peraltés) quien ofrece y prestará sus servicios...

Administración DE FINCAS. cobro de intereses y comisiones. CASIMIRO UNZU, Mercaderes, 3. 15-18 p.

Completamente DE BALDE. Toda persona que desee adornar su casa con preciosos cuadros, acuda a la plaza del Castillo núm. 8, Centro de suscripción y librería...

Carbones minerales. Grueso cribado de illama para industrias. Galleta lavada para occlusivos económicos. Ave-llana id. especial para fraguas.

Anuncio. El concejo del pueblo de Sarasa en sesión de hoy ha acordado suspender las fiestas cívicas, por motivos de enfermedad...

Artículos para regalos. De París y Berlín se han recibido las últimas novedades en objetos de fantasía muy útiles para señoras y caballeros...

No más Tós. Toda clase de tós, por rebelde que sea, desaparece con los acreditados y económicos Carameles Pectorales de brea y tolu.

Confitero y pastelero. En la calle de San Antón, núm. 59 hay un pastelero y confitero con conclimientos en chocolata y cerea...

Herrero. Se necesita un herrero que sepa desempañar su obligación. Dirigirse a don Bernarde Martínez, Muelle de la Soana (Navarra).

Modista. Hoy es el último día que la acreditada modista don Victoria Aguirre, de San Sebastián, estará en Pamplona y se hospeda en el Hotel La Perla.

LA SEÑORA DOÑA PETRA IRURZUN Y ARREGUI. VIUDA DE DON ANTONIO ARSUAGA. Falleció el día 15 de Noviembre de 1897. R. I. P. Su hija, madre, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, y demás interesados...

